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У статті розглянуто основні теоретичні положення та практичні рекомендації сучасної методичної науки з проблеми
розвитку творчої особистості. 

Ключові слова: творча особистість, творча діяльність, творча активність, самостійна робота, продуктивне навчання,
творчі завдання.

По ста нов ка проб ле ми у за галь но му виг ляді та

її зв'язок з важ ли ви ми на уко ви ми чи прак тич ни ми

зав дан ня ми. Сьо годні роз роб ле но но ву стра тегію
літе ра тур ної освіти шко лярів Ук раїни, ре алізація якої
по тре бує змін у підго товці вчи те ля світо вої літе ра ту ри.
Він по ви нен ово лодіти не тільки но вим змістом
шкільних про грам, а й но ви ми тех но логіями освіти.
А це, відповідно, спри я ти ме підне сен ню рівня вик ла -
дан ня світо вої літе ра ту ри, всебічно му, гар монійно му
роз вит ку твор чо го мис лен ня учнів, ви роб лен ню на ви -
чок прове ден ня са мостійних досліджень, уміння да ти
будь%яко му життєво му чи літе ра тур но му яви щу
обґрун то ва ну влас ну оцінку.

На фор му ван ня гу маністич но го світог ля ду, роз -
ви ток твор чих здібно с тей і на ви чок са мостійно го на -
уко во го пізнан ня звер тається ува га у За коні Ук раїни
"Про освіту", дер жавній національній про грамі
"Освіта" ("Україна ХХІ століття"), Кон цепції літе ра тур -
ної освіти в 11%річній школі та Кон цепції гу манітар ної
освіти у ви щих нав чаль них за кла дах. 

У зв'яз ку з цим особ ли во го зна чен ня у су часній
освіті на бу ває проб ле ма роз вит ку твор чої осо би с -
тості, важ ли ви ми оз на ка ми якої є са мостійність в
інте лек ту аль но%творчій діяль ності, здатність до са -
мо ор ганізації і са мо роз вит ку. 

Ак ту альність статті обу мов люється не обхідністю
си с те ма ти зації та обґрун ту ван ня істот них пи тань те орії

ме то ди ки літе ра ту ри, що до по мо же май бут ньо му вчи -
те лю опа ну ва ти нові освітні тех но логії, ви ро би ти пер -
со наль ну ме то ди ку у вик ла данні літе ра ту ри як ми с тец -
тва сло ва. Такі знан ня не по винні ле жа ти не по руш но.
Во ни ма ють цінність тоді, ко ли зна хо дять за сто су ван ня
у те орії та прак тиці нав чан ня. 

Аналіз ос танніх дже рел та публікацій. Проб ле -
ма твор чості у різних ас пек тах її досліджен ня постійно
ціка вить вче них, свідчен ням чо го є на укові по шу ки пси -
хо логів, пе да гогів, ме то дистів ХІХ—ХХ століть
(Л. Виготський, Г. Ко с тюк, О. Ма тюшкін, М. Алексєєв,
Д. Бо го яв ленська, В. Мо ля ко, К. Ушинський, В. Су -
хо%млинський, М. Мах му тов, М. Скаткін, В. Они щук, Т.
Бу гай ко і Ф. Бу гай ко, В. Го луб ков, Є. Жицький, М. Ку д -
ря шов, В. Ма ранц ман, Н.Са фо но ва та ін.). Аналіз на -
уко вих до ся гнень у різних на уках дає змо гу ствер д жу -
ва ти, що ор ганізація нав чаль но%твор чої діяль ності є
однією з назрілих проб лем су час ної освіти і має ста ти
дже ре лом інно ваційних освітніх про цесів. 

В ос танні де ся тиліття ХХ — на по чат ку ХХІ століть
особ ли вої ак ту аль ності на бу ває пи тан ня роз вит ку
твор чої осо би с тості. Ок ремі ас пек ти цієї проб ле ми
част ко во роз г ля да ли О. Бан ду ра, Н. Во ло ши на,
О. Ісаєва, О. Ма зур ке вич, В. Ма ранц ман, Л. Мірош -
ни чен ко, Є. Пасічник, Б. Сте па ни шин, Г. Ток мань та ін.
Досліджен ня су час них вче них%ме то дистів за слу го ву -
ють на ре тель не вив чен ня та уза галь нен ня.
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Фор му лю ван ня цілей статті. Про аналізу ва ти
та обґрун ту ва ти ос новні те о ре тичні по ло жен ня та
прак тичні ре ко мен дації су час ної ме то дич ної на уки з
проб ле ми роз вит ку твор чої осо би с тості уч ня. 

Вик лад ос нов но го ма теріалу. Ре фор му ван ня
освіти ви ма гає но вих підходів до нав чан ня. Як
свідчать на укові досліджен ня, учнів та сту дентів
потрібно вчи ти твор чо пра цю ва ти, са мостійно мис -
ли ти, на ро джу ва ти оригінальні ідеї, прий ма ти не -
стан дартні рішен ня, оскільки твор ча осо бистість
знач но кра ще адап тується до соціаль них, по бу то вих
та ви роб ни чих умов, ефек тив но їх ви ко ри с то вує,
удо с ко на лює, змінює.

Учені відзна ча ють, що твор чою осо бистістю вва -
жається та лю ди на, яка во лодіє ви со ким рівнем
знань, пра гне до чо гось но во го, оригіна льно го. Для
та кої лю ди ни твор ча діяльність є не обхідною умо вою
існу ван ня, а при та манні їй творчі здібності є за по ру -
кою успішної твор чої діяль ності. 

Аналіз ме то дич ної спад щи ни, кла сич них праць з
ме то ди ки вик ла дан ня літе ра ту ри до во дить, що пи -
тан ня твор чості, особ ли во с тей твор чої діяль ності,
роз вит ку твор чої осо би с тості та фор му ван ня твор чих
здібно с тей суб'єкта пізна валь ної діяль ності за ли -
шається од ним із най ак ту альніших. 

Вчені ми ну лих століть виз на ва ли твор чу
діяльність учнів за важ ли вий ком по нент за галь ної си -
с те ми вик ла дан ня літе ра ту ри, про те зміст терміна
"творчість" не був чітко виз на че ний у їхніх пра цях. 

Ва го мий внесок що до роз вит ку твор чої ак тив -
ності шко лярів у період 60—70%тих років ХХ століття
зро би ли Т. Бу гай ко і Ф. Бу гай ко, В. Го луб ков, Г. Гу -
ковський, М. Риб ни ко ва та інші. Вчені%ме то ди с ти
роз роб ля ли пи тан ня ефек тив них спо собів вик ла дан -
ня літе ра ту ри з ме тою ак тивізації діяль ності й роз -
вит ку са мостійності учнів, од нак проб лемі фор му ван -
ня твор чих здібно с тей осо би с тості як пе ре ду мо ви
про дук тив ної діяль ності не бу ло приділе но ува ги.

Ефек тивні шля хи розв'язан ня пи тан ня роз вит ку
твор чої осо би с тості у про цесі вив чен ня літе ра ту ри
пред став лені у пра цях ба га ть ох уче них су час ності —
О. Бан ду ри, Н. Во ло ши ної, О. Ку це вол, В. Ма ранц ма -
на, Л. Мірош ни чен ко, Є. Пасічни ка, Б. Сте па ни ши на,
Г. Ток мань, В. Цим ба лю ка та ін. 

Су часні ме то ди с ти вва жа ють, що нав чан ня —
про цес твор чий, у яко му учні по винні бу ти ак тив ни ми
учас ни ка ми пізнан ня, суб'єкта ми влас ної діяль ності.
Вив чен ня літе ра ту ри роз г ля дається на уков ця ми не
як са моціль, а як засіб ви хо ван ня і роз вит ку шко -
лярів. Ре алізація за зна че них по ло жень мож ли ва за
умо ви ви ко ри с тан ня ак тив них ме тодів і прий омів
нав чан ня (ев ри с тич но го, дослідницько го, са -
мо%стійної ро бо ти, проб лем ності у нав чанні), твор чих
зав дань, нав чаль них за нять но вих видів, по за клас ної
ро бо ти то що. 

На зна чен ня си с тем ної ор ганізації твор чої учнівської
діяль ності на уро ках літе ра ту ри вка зу ють Н. Во ло ши на,
Є. Пасічник, Б.Сте па ни шин та ін. На уковці до во дять, що
за до по мо гою ви ко ри с тан ня зав дань підви ще ної склад -
ності, зав дань для індивіду алізо ва ної літе ра тур но%твор -
чої ро бо ти мож на сти му лю ва ти твор чу діяльність та літе -
ра тур ну об да ро ваність учнів [5; 6; 8]. Так, Н. Во ло ши на
слуш но за зна чає, що "зав дан ня, які ста вить учи тель,
по винні ви ма га ти твор чо го підхо ду до їх розв'язан ня,
си с те ма ти зації вмінь та на ви чок, що сти му лю ють ак -
тивність шко ля ра: ство рен ня умов для твор чої діяль -
ності; ви ко ри с тан ня по шу ко вих, те с то вих зав дань, які
ви яв ля ють оз на ки са мостійності учнів, твор чої ак тив -
ності" [5, с. 8]. 

Особ ли ве місце се ред них зай ма ють зав дан ня
твор чо го рівня. Зо к ре ма Г. Ток мань звер тає ува гу на
те, що на уро ках слід підтри му ва ти ат мо сфе ру схва -
лен ня і спри ян ня власній учнівській твор чості. "Учні
ви яв ля ють її у формі вірша, но ве ли, етю ду, сторінки
зі що ден ни ка, невідправ ле но го ли с та" [9, с. 60]. Роз -
ви ток твор чої уя ви, на дум ку ме то ди с та, ста не ґрун -
том для йо го схо джен ня на но вий рівень ро зуміння
ху дож ньої літе ра ту ри. 

Такі вчені, як О. Ісаєва, Ж. Кли мен ко, О. Ку це вол,
В. Ма ранц ман, Л. Мірош ни чен ко та інші підкрес лю -
ють, що ак тив не сприй нят тя та інтер п ре тація творів
ху дож ньої літе ра ту ри мо же відбу ва ти ся ли ше в умо -
вах твор чої при ро ди уро ку літе ра ту ри. Її ре алізація
за без пе чується пріори тетністю за сто су ван ня ме -
тодів ев ри с тич ної бесіди, твор чо го чи тан ня,
дослідницько го і ре п ро дук тив но%твор чо го, різно -
манітних видів і форм пізна валь ної ак тив ності шко -
лярів, що гар монізу ють інте лек ту аль ну й прак тич ну
сфе ри нав чаль ної діяль ності [1; 3; 4].

Ме то дист Н. Во ло ши на ефек тив ним спо со бом
фор му ван ня і роз вит ку твор чої нав чаль ної діяль ності
вва жає нові ви ди (фор ми) за нять. "Се ред них —
лекції, семінарські за нят тя, учнівські кон фе ренції,
співбесіди, ди с пу ти, прак ти ку ми, кон суль тації, кон -
кур си на кра щий учнівський твір то що" [5, с. 56]. З
ме тою роз вит ку ініціати ви, са модіяль ності і твор чих
здібно с тей шко лярів на уко вець на дає ве ли ко го зна -
чен ня по за класній ро боті, яка до по ма гає за лу ча ти
учнів до різних видів ми с тец тва — му зи ки, жи во пи су,
те а т ру, кіно то що [5]. 

Оп рацьо ву ю чи пи тан ня спо собів ор ганізації
навчаль но%пізна валь ної діяль ності учнів, що спри я -
ють роз вит ку ак тив ності та твор чої са мостійності
шко лярів у про цесі вив чен ня літе ра ту ри, Є. Пасічник
звер тає ува гу на проб лемність у нав чанні, ко муніка -
тив но%твор чу учнівську діяльність, різно манітні зав -
дан ня, по за клас ну ро бо ту [6]. Май же на ті ж самі спо -
со би вка зує і Б. Сте па ни шин: проб лемні ме то ди
нав чан ня, літе ра турні ігри, творчі ро бо ти то що [7]. 

На ва го му роль про дук тив них видів діяль ності у
фор му ванні твор чих здібно с тей та роз вит ку пізна -
валь ної ак тив ності шко лярів ука зу ють такі дослідни -
ки, як О. Ісаєва, Ж. Кли мен ко, Л. Мірош ни чен ко,
С. Мірош ник та інші. У ме то дич но му до роб ку на -
уковців се ред твор чих зав дань пропону ють ся проб -
лемні й ев ри с тичні за пи тан ня, прак тичні впра ви на
роз ви ток уя ви та асоціатив но го мис лен ня, різні за
жа н ра ми творчі ро бо ти. Вчені%ме то ди с ти за зна ча -
ють, що ор ганізація нав чаль но%твор чої діяль ності
учнів з літе ра ту ри ха рак те ри зується гар монійним
поєднан ням логічних та ев ри с тич них про це дур, то му
по тре бує:

— роз вит ку асоціатив но го мис лен ня, ху дож -
ньо%об раз них уяв лень учнів, ура ху ван ня їхньо го
життєво го і нав чаль но го досвіду як важ ли вих чин -
ників роз вит ку твор чої ак тив ності;

— фор му ван ня кри тич но го мис лен ня і здат ності
шко лярів вив ча ти світо ву літе ра ту ру в її взаємозв'яз -
ку з національ ною;

— ху дож ньо%твор чо го і ко муніка тив но го роз вит ку
учнів з ура ху ван ням ес те тич ної й діалогічної при ро ди
уро ку літе ра ту ри;

— ре алізації ос нов них на прямів твор чо го
само%зро с тан ня учнів і за собів пе да гогічно го ке ру -
ван ня чи тацькою діяльністю [1; 4].

Ще од ним із дієвих за собів роз вит ку твор чої осо -
би с тості під час вив чен ня літе ра ту ри, на дум ку на -
уковців (О. Бан ду ра, Н. Во ло ши на, В. Зо лот ни ко ва,
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О. Ма зур ке вич, Б. Сте па ни шин та ін.), є са мостійна
ро бо та [2; 5; 7]. 

Так, О. Ма зур ке вич твер дить, що "са мостійна ро -
бо та над тек с том ху дож ньо го тво ру... є най пер ша,
вихідна по зиція ак тивізації нав чаль но%ви хов но го
про це су, за без пе чен ня все охоп лю ю чої твор чої діяль -
ності учнів на уро ках літе ра ту ри.., спря мо ва них на
гли бо ке вив чен ня ху дожніх творів у зв'яз ку з жит тям"
[2, с. 115]. Глиб ше про ник нен ня у зміст і фор му літе -
ра тур но го тво ру, у світ йо го літе ра тур них об разів за -
ро джує творчі по ри ван ня в мис ленні учнів, сти му лює
їхню твор чу ак тивність, ви роб ляє певні по зиції, го тує
до са мостійно го жит тя. 

В. Зо лот ни ко ва на го ло шує, що са мостійна ро бо та
шко лярів над літе ра тур ним тво ром збу джує їхні осо -
бистісні творчі мож ли вості та інте ре си. Твор чо об да ро -
ва ний учень найбільш ви яв ляє се бе під час чи тан ня та
аналізу ху дож ньо го тво ру. Він не стан дарт но мис лить,
вис лов люється, ба чить у творі те, чо го інші не ба чать.
Ду же важ ли во, на дум ку О.Бан ду ри, щоб у шко лярів бу -
ло до стат ньо сфор мо ва не вміння "ба чи ти" у ху дож ньо -
му тексті де талі, спо лу ча ти їх у ши ро ку кар ти ну пев но -
го життєво го яви ща чи фак ту [5]. 

До сить ґрун тов но пи тан ня взаємозв'яз ку твор чої
й са мостійної діяль ності учнів роз кри вається у пра -
цях Б. Сте па ни ши на [7; 8]. Вче ний за ува жує, що "са -
мостійна ро бо та при щеп лює уч ням не обхідні прак -
тичні вміння й на вич ки ро зу мо вої праці в га лузі
гу манітар них на ук і ми с тец тва сло ва…, сприяє фор -
му ван ню твор чої ак тив ності, бо при її за сто су ванні
учень стає не ли ше об'єктом, а й суб'єктом, співтвор -
цем нав чан ня й ви хо ван ня" [7, с. 12]. У посібни ку
"Вик ла дан ня ук раїнської літе ра ту ри в школі" ме то -
дист виз на чає три рівні роз вит ку са мостійності шко -
лярів: са мостійно%ре п ро дук тив ний, ре п ро дук тив -
но%кри тич ний, кри тич но%твор чий. Роз кри ва ю чи
сутність ос тан ньо го, він вка зує на вміння шко ля ра
"твор чо за сто со ву ва ти здо буті знан ня, вміння і на -
вич ки, тоб то ство рю ва ти щось якісно но ве" [8, с.
141]. 

Вітчиз ня ний вче ний%ме то дист Н. Во ло ши на пе -
ре кон ли во до во дить, що на уро ках літе ра ту ри не -
обхідно ор ганізо ву ва ти та ку са мостійну діяльність, у
про цесі якої учні за глиб лю ва ти муть ся в ат мо сфе ру
твор чо го по шу ку. "В неї мо жуть вхо ди ти такі ви ди ро -
бо ти, як добір літе ра тур но го ма теріалу для роз крит -
тя проб ле ми; з'ясу ван ня ролі ху дожніх де та лей, влуч -
но ви ко ри с та них пись мен ни ком; роз ду ми над
пси хо логічною ха рак те ри с ти кою ге роя; ви яв лен ня
ав торських оцінок зо б ра жу ва но го у творі; роз крит тя
ролі підтек с ту у зма лю ванні ха рак те ру ге роя, подій"
[5, с. 8]. Учи тель, на її дум ку, має на пе ред пе ред ба -
чи ти всю си с те му цієї ро бо ти. 

У ме то дичній спад щині на уков ця та кож на го ло -
шується на важ ливій ролі вчи те ля%сло вес ни ка у роз -
вит ку твор чої осо би с тості шко ля ра. Н. Во ло ши на
ствер д жує, що вчи тель має бу ти не дик та то ром, а ор -

ганіза то ром, кон суль тан том і помічни ком в усіх ви дах
діяль ності, щоб підтри ма ти творчі по чи нан ня шко -
лярів, їхню до б ровільність і са мостійність; він по ви -
нен не ви ма га ти на ко пи чен ня знань та вмінь, а
постійно зба га чу ва ти учнів твор чим досвідом, фор -
му ва ти у них ме ханізм са мо ор ганізації та са мо роз -
вит ку; та кож пе да гог має підтри му ва ти ат мо сфе ру
твор чості на уроці, не нав'язу ю чи своїх ду мок, ша ну -
ю чи су джен ня учнів, за ро джу ва ти впев неність своїх
ви хо ванців у влас них твор чих мож ли во с тях [5]. 

На дум ку більшості на уковців, щоб ви хо ва ти
справжню твор чу осо бистість, пе да гог і сам по ви нен
уміти тво ри ти, ад же творчість роз ви вається че рез
творчість. Творчість є ос но вою фор му ван ня
педагогічної та ла но ви тості вчи те ля. Ви хо ван ня
справжньо го твор чо го вчи те ля має по чи на ти ся ще у
ви що му нав чаль но му за кладі. 

Вис но вок. У ре зуль таті аналізу на уко вих дже рел
з проб ле ми роз вит ку твор чої осо би с тості у су часній
ме то дичній на уці ми дійшли вис нов ку про її ак ту -
альність та особ ли ву не обхідність по даль шої роз роб -
ки да но го пи тан ня в умо вах вив чен ня універ си -
тетсько го кур су ме то ди ки вик ла дан ня світо вої
літе ра ту ри. Не до стат ня роз роб леність проб ле ми зу -
мов лює доцільність ство рен ня ме то дич ної си с те ми
роз вит ку твор чої са мостійності сту ден та у про цесі
фа хо вої підго тов ки, що має бу ти по бу до ва на з ура ху -
ван ням ос нов них те о ре тич них по ло жень, на працьо -
ва них ме то дич ною на укою. 
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Чай ка Еле на. Раз ви тие твор че с кой лич но с ти как ак ту аль ная проб ле ма ме то ди ки пре по да ва ния ли те ра ту ры 

В ста тье рас смо т ре ны ос нов ные те о ре ти че с кие по ло же ния и прак ти че с кие ре ко мен да ции со вре мен ной ме то ди че с кой
на уки по проб ле ме раз ви тия твор че с кой лич но с ти.

Клю че вые сло ва: твор че с кая лич ность, твор че с кая де я тель ность, твор че с кая ак тив ность, са мо с то я тель ная ра бо та, про -
дук тив ное обу че ние, твор че с кие за да ния. 

Chayka Elena. The development of the creative personality as an actual problem of methods of teaching literature

The article focuses on the basic theoretical principles and practical recommendations of modern methodical science in the prob-
lem of the creative personality.

Key words: creative personality, creative activity, selfactivity work, productive teaching, creative tasks.


